

# 这是大家努力得来的,很不容易”



## 开学第一课之安全教育

### “用距车门较远的那只手去开车门”

“你都了解哪些交通违法行为？”“常见共享单车的错误打开方式有哪些？”在广州附中的大礼堂，广州市公安局新闻办公室的张梦彦给学生们带来了一场精彩生动的交通安全宣讲《道路交通安全那些事儿》。她带来了许多干货，比如，下车时可以使用“荷式开门法”。她介绍这是荷兰的驾驶员开车门的一种方法，即开车门时总是用距车门较远的那只手开，从而减少视觉盲区。

“一开始有点不以为意，看到后就非常震撼，没想到事故会离我们这么近。”9月1日，“看不见的危险”交通安全开学第一课在广州市第三中学操场上正式开讲，在看完交通安全实验后，高三年级十二班的谢同学如是说。据了解，该活动由广东省教育厅、广东省公安厅交通管理局、广州市公安局交通警察支队联合主办。本次活动面向全省中小学生，将现场搬进课堂，以体验式和现场感相结合的形式，通过多平台同步VR全景直播，并将制作成公开课进行二次传播。

9月1日，在广州市第四中学高中部锐园校区，校团委副书记李颖昭老师教授题为《勿忘国耻，圆梦中华》的开学爱国主义教育第一课。9月3日是中国人民抗日战争胜利纪念日，借着这个时间节点，学校对学生团员干部进行爱国主义教育。现场，学生分成

三个小组从时间、空间、人物三条线索，让学生自主备课，在备课的过程加深对这段历史的了解，从而加深学生爱国主义精神。被问及听课感受，高二年级的黄萌同学表示，“75年前，日本在投降书上签字标志着我国抗日战争的结束，今天我们学习了这些课程，了解了著名的抗日英雄和抗战故事，我感觉身为新时代的青年应该不忘那段峥嵘岁月，要把我们以爱国主义为核心的伟大民族精神传承下去，肩负起圆梦中华的责任。”

“遇见我，你三生有幸，我身上有很多优点，但是今天我只告诉你的三个优点，那就是数学好、物理好、化学好……”在疫情常态化防控的时期里，心理健康教育是必不可少的一环。广州市第四中学心理科范小青老师为高一班的学生开讲心理第一课《乘风破浪，扬帆起航》。课堂上，范小青老师给高一班的新生送上了见面大礼包、心理调节大礼包、能量大礼包等四份大礼包。在初中名列前茅，上了高中之后面临高手如云，这时候学生可能会对自己产生一些负面的评价或者自我怀疑，范小青老师通过在课程上设置，“遇见你（我），我（你）三生有幸”这样一个环节，让学生挖掘自身的优点同时让身边的同学发现自己的优点，令相互之间还不熟悉的同学相互了解、更加融洽。



■昨日，“开学健康第一课”——全国中小学生健康公益讲堂线上活动中，广州市越秀区雅荷塘小学携手上海光明中学、北京市海淀区民族小学，三地学校师生与专家、媒体记者联动，进行可视化互动，举行了别具一格的“开学第一课”，共同引导学生在疫情防控新常态下，树立良好的健康习惯和意识，有序、科学回归正常生活。



## 开学第一课之网络安全

### 上网过程如何 防沉迷防诈骗防性侵

新快报讯 记者何生廷 通讯员穗检宣报道 9月1日，广州市人民检察院与广州网易计算机系统有限公司联合打造的公益直播视频专栏“小Law号CC课堂”上线开播仪式在新穗学校举行。

为上好“开学第一课”，广州市检察院副检察长李学东带领三名检察干警，为同学们讲解上网过程中要注意的法律常识和安全知识，其中包括网络诈骗、网络性侵、网络沉迷。

本次活动为全市中小学生送上了线上课堂第一讲——《少年“网”事知多少》，全市100多所中小学近10万名师生同步在线观看。经过前期调研，本次课程选取了目前学生和家长都比较关心、关注的未成年人网络安全为主题进行课程设计和研发，切实守护同学们的网络安全。

为打通普及《民法典》的“最后一公里”，检察官结合课程中涉及的隐私权、人格权、游戏充值返还等问题，引导同学们了解《民法典》相关知识，养成关注社会热点、自觉学习法律常识的习惯。

此外，广州检察院与网易公司两家单位共建青少年网络安全法治教育基地，打造“互联网+法治课”模式，实现法治课程“线下线上”全覆盖。“小Law号CC课堂”打造的20多个主题的法治课程将在未来一年陆续上线，为未成年人打造优质的“未检产品”。

据悉，全市检察机关共153名检察长、检察官担任法治副校长、法治讲师，建立未成年人普法精品课程库，打造“小Law号”特色普法品牌，受到社会各界的关注和支持，“小Law号CC课堂”是广州市检察机关联合互联网企业在未成年人法治教育的全新探索。

■检察干警为同学们讲解上网过程中要注意的法律常识和安全知识。